

## Казахстан на страницах Туркестанского сборника

Центральная научная библиотека Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан – одна из крупнейших библиотек республики, осуществляющая информационное обеспечение научных учреждений МНВО РК в области общественных и естественных наук.

Наряду с обслуживанием читателей ЦНБ ведет большую научно-библиографическую работу, составляя и публикуя ретроспективные и текущие библиографические указатели литературы по тематике основных научных направлений МНВО РК.

Общий объем этих публикаций к настоящему времени составил около 2000 п.л. ЦНБ накоплен значительный опыт по составлению библиографических пособий разного типа и целевого назначения, практика и методика работы над которыми неоднократно освещались в печати. До недавнего времени преимущество отдавалось естественно-научной тематике в соответствии с существующей координацией в работе научных библиотек. Научно-библиографическим отделом создан целый ряд ретроспективных указателей по природным ресурсам Казахстана. Например, “Почвы Казахстана”, “Водные ресурсы Казахстана”, “Ботаническая литература Казахстана”, “Животный мир Казахстана”, “Сейсмология” и др.

Помимо этого библиотека расширила тематику своих библиографических пособий в связи с возросшим интересом общественности к истории, экономике, литературе и искусству Казахстана. Наиболее значительной и представляющей научный интерес является уникальная библиографическая картотека “Казахстан на страницах Туркестанского сборника”, в которой содержится описание более 2000 книг, статей, заметок, карт, таблиц и рисунков, посвященных дореволюционному Казахстану. Весь этот материал был отобран и описан библиографами ЦНБ АН РК из ”Туркестанского сборника сочинений и статей, относящихся к Средней Азии вообще и Туркестанскому краю в особенности”, составленному более 100 лет назад одним из крупнейших библиографов России В.И.Межовым.

Основную часть собранного материала составляет литература по истории, этнографии, археологии, праву, экономике, статистике дореволюционного Казахстана. Прежде чем перейти к характеристике этой части картотеки, необходимо сказать о многочисленных материалах различных путешествий и экспедиций, в которых (в форме путевых набросков, очерков, отчетов) приводятся интересные фактические данные не только о природных условиях края, но и по его истории, экономике, этнографии.

Раздел “История” представлен литературой по истории всего Туркестана в целом, отдельных частей дореволюционного Казахстана, о казахских ханах и султанах; значительное количество книг и статей посвящено завоеванию и присоединению Туркестанского края к России, военным действиям против Бухары, Хивы и Коканда (здесь имеется немало сведений о казахах, живших в этих среднеазиатских владениях и подчинявшихся эмиру Бухарскому, хану Хивинскому и т.д.).

В картотеке нашли свое отражение такие вопросы, как административное устройство казахской степи на разных исторических этапах, волнения среди казахов, вызванные введением Положений об управлении, история городов Семиречья. Многочисленна литература “Туркестанского сборника” по переселенческому вопросу: история и ход переселения, экономическое положение русских переселенцев, работы различных комиссий по выявлению свободных, “лишних” земель у казахов в целях изъятия их у последних и установления норм землепользования, взаимоотношения коренного населения с пришельцами и целый ряд подобных вопросов.

Значительный интерес, на наш взгляд, представляют работы некоторых авторов, в которых указываются пути кочевых отдельных казахских родов, границы их распространения и родовые взаимоотношения.

В “Туркестанский сборник” вошли в основном произведения печати, опубликованные в момент его составления. Поэтому и картотека полнее всего освещает события, происходившие в 60-70-х годах прошлого столетия. Сравнительно мало дает Сборник материалов по истории Казахстана древнего периода и периода образования казахской народности и казахских ханств.

Нет возможности в данной статье перечислить все рубрики картотеки и раскрыть их содержание. Однако нужно заметить, что В.И.Межов и его последователи, включая в Сборник как широко известные работы крупных исследователей и ученых, так и многочисленные заметки и статьи различных комментаторов текущих событий, создали довольно широкое полотно, отображающее историю, быт и нравы народов, населявших Казахстан.

В разделах “Этнография”, “Казахское устное народное творчество” приводится литература о различных обычаях и обрядах (свадебных, похоронных), статьи и заметки, в которых содержатся тексты причитаний, раскрывается содержание и названия игр, забав. В разделах приводится довольно полный перечень работ А.Диваева, И.А.Кастанье, Г.Н.Потанина и др. по этнографии (в частности о казахских поверьях, суевериях, приметах), по казахскому устному народному творчеству (тексты былин, легенд, сказок, рассказов, басен, побасенок, поэм, песен, стихов и пояснения к ним).

В Сборник вошли переводы работ первого казахского ученого Чокана Валиханова, казахских просветителей Абая Кунанбаева, И.Алтынсарина и литература о них.

В разделе “Право” нашли свое место работы по судебному устройству А.И.Добросмыслова, К.Тимаева, А.Диваева, О.Шкапского, по обычному праву - А.Леонтьева, Торнау, Л.Баллузека, Н.И.Гродекова и др., несколько статей по земельно-водному праву.

Целым разделом представлена статистика, куда вошли демографические сведения, работы по статистике сельского хозяйства казахов, статистические сведения об отдельных областях дореволюционного Казахстана.

Для историков народного хозяйства республики представляют немалый интерес разделы “Сельское хозяйство”, “Промышленность”, “Пути сообщения”. Литература этих разделов отражает состояние земледелия и животноводства у коренного и пришлого населения, усилия со стороны местных властей, направленные на упорядочение водного хозяйства края. Бедно представлены разделы о прочих отраслях народного хозяйства – плодоводстве, пчеловодстве, рыбном хозяйстве.

Поскольку промышленность дореволюционного Казахстана представлялась в лице отдельных немногочисленных владельцев небольших заводов по переработке продуктов сельского хозяйства, рудников и копей, то и литература в Сборнике соответственно этому отражает начало использования богатых природных ресурсов края. Полнее всего представлена литературой рубрика “Горная промышленность”. Литературу по истории проектирования и строительства Туркестано-Сибирской железной дороги следует искать в разделе “Пути сообщения”, где помимо этого имеются статьи о водных путях сообщения, почтовых трактах и телеграфной связи с Россией.

В картотеке имеется материал, отражающий состояние медицинского обслуживания и народного образования в крае. Собрана литература о жизни и деятельности исследователей Туркестана и Степного края, в частности о И.В.Мушкетове, Пантусове, В.В.Радлове, Н.А Северцове, Я.В.Ханыкове и др.

В многотомных исследованиях дореволюционных ученых имеются прекрасно выполненные карты, имеющие сейчас уникальное значение. Это карты исторические, геологические, археологические, этнографические, карты казахского землепользования, карты Средней Азии вообще и отдельных ее частей, в том числе и Казахстана. Сведения о картах и краткие пояснения к ним были взяты на карточку с указанием в каких книгах они помещены.

Рисунки с пояснениями библиографа раскрывают различные стороны жизни края: зарисовки с натуры пейзажей, городов – Чимкента, Эмбенского укрепления, Туркестана и др., отдельных предметов быта – домашней утвари, кибиток; портретные группы – типы казахов, зарисовки могильных памятников, надгробных сооружений и пр.

Несколько слов необходимо сказать об иностранной литературе по

Казахстану, вошедшей в “Туркестанский сборник”. До сих пор в республике отсутствует библиографирование работ иностранных дореволюционных и современных авторов о Казахстане. Необходимость проведения такой работы доказывать не нужно. Иностранная литература, выбранная библиографами Библиотеки АН КазССР из “Туркестанского сборника”, положила начало созданию “Казахстаники” на иностранных языках.

Анализ собранного материала показывает, что в “Туркестанский сборник” вошли описания иностранных путешественников, побывавших в Степном и Туркестанском краях. Чаще всего эти работы носят характер путевых набросков, где вскользь приводятся наряду с географическим описанием исторические, этнографические и статистические сведения о казахах. Некоторые статьи и книги посвящены отдельным вопросам (климату, животному миру и т.п.). Помимо этого, в Сборник включены работы наших соотечественников (Мушкатова, Бутакова и др.), переведенные на иностранные языки.

Около 200 произведений иностранных авторов не могут еще дать полного представления о том, какое место отводилось Казахстану в дореволюционной иностранной литературе, однако и они вносят свой определенный вклад в историю изучения нашей республики.

Учитывая значимость сборника, ЦНБ считает необходимым довести его до пользователя. Для этого необходимо создать рабочую группу, состоящую из профессиональных библиографов и ученых – консультантов, которая будет осуществлять работу по систематизации и редакции материала, а также корректировке аннотаций; подобрать технических работников для введения материала в компьютер и распечатки; определить полиграфическую базу в целях качественного печатания и оформления указателя.

Аудитория, на которую рассчитан указатель - ученые-историки, исследователи, широкий круг потребителей, разрабатывающие тот или иной вопрос дореволюционного Туркестана и Казахстана в частности.

Учитывая большой объем картотеки (15 каталожных ящиков), предполагается работу проводить поэтапно, организуя материал отдельными томами. Работа требует немалых затрат. Ищем спонсоров для публикации данного указателя.